近遗床子 走进他的 精神世界,愈发觉得庄子 是痛苦的。

这一看法想必会漕 到众人的反诘:庄子怎么

在啊!一会是"不知其几千里的"鲲之大, 一会是"不知其几千里"的鹏之背,一会是 悠哉游乐的蝴蝶。在庄子玄妙宏绰的文章 中,浪漫逍遥、快乐自由的篇什章句随处 可见。这怎么可能由痛苦的笔端写成,也 不可能是痛苦笔墨的映照。如果说庄子痛 苦,不如说庄子贫困罢了。《庄子·列御寇》 中说他是"处穷闾隘巷,困窘织屦,槁项黄 馘"。给人一副穷困潦倒、满脸茶色的破败 之相,但他的精神世界应当是充实而愉快 的,何来痛苦?这固然说得不错,但我还是 执拗地断定庄子是痛苦的。这种痛苦当然 不是仕途失意,志愿难酬,也不是生活窘 迫。饥馑的生活对真正的哲人来说总是无 关紧要的,厚味美服、富贵寿善是世俗的 享乐。"吾未知其乐也"(《庄子·至乐》)。但 庄子精神世界同样痛苦万分。虽然他有鲲 鹏扶摇云天的逍遥, 庄周梦蝶的浪漫,还 有"御风而行"的列子,饮风吸露的"真 人", 读来确实让人感到他的心灵神驰飞 翔,陆机说是:"精骛八极,心游万仞",但 恰恰是在这些玄妙的想象中, 寄寓了庄子 对精神世界的无所依傍,以及由此带来的 戒惧不安! 是啊,列子还要靠"风"才能行 走,"真人"仍要饮"风露"才能生存,何况 凡夫俗子? 而有了依傍就有了束缚,也就 有了险恶。人生的失重真是无所不在。

因而, 庄子的痛苦是建立在对社会 对人生的彻底绝望和彻底决裂之上的。作 为一个人,都会有生活祈盼和人生梦想, 这很正常。圣哲与常人、庸人的差异不在

痛苦的庄子

干有没有祈盼和梦想,而 在于这些祈盼和梦想被 严酷的现实击碎之后,能 不能进入精神解脱的层 次。常人和庸人仅仅能够

会是痛苦的呢?你看他活得多么地自由自 止于祈盼和梦想,而圣哲则能超越,从而 把这种深切的体认注入生命内质,并从中 剥离出来进入精神境界。因而,庄子的痛 苦便是自觉的痛苦、生活的痛苦。换言之, 常人和庸人多被生活的痛苦或快乐所支 配,而庄子感受的完全是精神世界的痛

> 庄子在《德充符》中讲述了一个叫哀 骀它的故事。这个人跛脚驼背、脖子上还 长了个大肿瘤,但正是这位奇丑无比的男 人让女人们神魂颠倒。她们宁愿做他的小 妾也不想当别人的正妻, 连鲁哀公也拜他 为国相,十分喜爱哀骀它连同那个整天晃 荡不停的肿瘤。庄子把国王写成了一个可 怜的同性恋者,在哀骀它挂去相印后,害 起了相思病。庄子在这则故事里对社会极 尽睥睨和嘲讽。他鄙弃世俗的人情、礼仪 和爱憎,以避世、游世、弃世的方式与世抗 争,绝不与时俯仰。妻子死了,他没有哭 悼,却"鼓盆而歌",别人说他毫无感情,没 有人性,而他则认为人的生死如同四季往 复一样, 生即是死, 死即是生, 既不该喜, 也不需要悲。他告诉弟子,自己死后丢弃 在荒郊野外就行了,连掩埋都无必要,他 说:埋在地下让蝼蚁吃掉,丢在地上让乌 鸢啄食,何必非要把乌鸢的食物强送给蝼 蚁呢? 他从"道"的高度对生命的轻松阐 释.让我们瞠目结舌。他的确不在乎这些 陈规俗套,他在乎的是"独与天地精神往 来而不傲倪于万物","上与造物者游,而 下与外死生无终始者为友"(《庄子·天

张纯玉是在上世纪五 十年代的苦难中出生并成 长的,艰难的生活伴随着他 成长,并走向成熟,随着他 个人思想逐渐成熟, 便对艰 难的生活有了更多的理性 思考。散文集《尘封的歌吟》

月饼》《三鲜汤》《一双毛窝子过三冬》《穷则思变》《煎 熬的岁月》等,则是对那艰难岁月的真情真实的描 写,亦透露着太多的苍凉和无奈,但作者的灵魂最终 还是从这苍凉和无奈中透出了蓬勃的朝气和前进的

上世纪六七十年代的中国, 正发生着一场声势 浩大的"文化大革命"。本散文集共收录作者所写散 文计 66 篇,其中直接描写"文革"的有四篇,但这四 篇耐人寻味。平白无故挨斗的史万林,"折腾了五六 个小时,一直到凌晨一两点也没审出个名堂,不明不 白地在家人一片哭声中含着眼泪离去。"(《难忘浩劫 的一夜》)"文革"刚开始时为造反派的总司令,在抄 写大字报时,将大字报中的"千万不要忘记阶级斗 争"抄漏了一个"不"字,在当天就由造反派总司令变 成了革命的对象,拖上台抹黑脸,剃光头……最后得 了一场大病含冤死去。(《一字之差》)

在这四篇中, 作者为我们谱写了一曲荒诞地凄 婉的时代悲歌.

在这部散文集中,表现了作者强烈的对故土家 园的思恋之情。如《绿叶对根的眷恋》。作者借绿叶与 根的比喻,而又十分口语化、入木三分地表现了一个 离开家乡多年的老兵对故土的深深的眷恋之情,表 达了自己与故乡之间割不断的血肉联系

作者早年在大西北服役,转业后,又长期在市里

歌吟是乡情

-读张纯玉散文集《尘封的歌吟》有感

工作,很少有机会回老家董 潭,与家乡的一草一木接触 的时间少之又少,所以思乡 恋乡之情更为强烈,如《眷 恋董潭》正是此情的吟唱。 他的许多作品都深深地扎 根在家乡的土地上,故土已

中,记录艰苦生活的篇章,占着很大的篇幅。如《半块 不仅是一个个具象的实体,在生命的漂流中,它幻化 成时间长河中一个个生命的港湾,一段段人性美的 颂歌,如《门前一条河》,小河养育了作者、作者的一 家人以及乡亲们,温暖了作者的童年。

> 因作者长期在外服役或工作的缘故, 因而对家 乡热爱之情、希望家乡人民过上好日子之情更迫切, 在作者赞美家乡的篇章中,其声调高亢雄浑,其情感 质朴强烈,如《临泽,向着幸福出发》,作者以诗化的 语言来歌吟老家临泽古镇的风物、记录乡土变革和 时代变迁, 赞颂家乡发生的天翻地覆的变化。是一首 家乡的赞美诗,是一首时代的颂歌

> 再如《家乡美如画》,作者通过打的回老家,在的 士上与司机对话,描述了有关人与事,景和物,展示 了如今乡村进步,村民们过上了好日子,让读者在感 性的文字里感悟到了理性的力量, 洋溢着作者的喜 悦和对家乡的赞美之情。

> 张纯玉心怀故乡,情系故土,把乡情、亲情、友 情、爱情挂在心上,把家乡的一草一木、一人一事贮 入自己的脑海深处,用文字呈现在人们的面前,其文 字是饱满的,所吟的歌是动听的,所抒的情是自然亲 切、朴实无华的。我喜欢这样的文字,一切都娓娓道 来,能让读者听到生活中的欢歌,听到前行的足音, 从而得到启迪, 使读者能以一种积极向上的乐观的 生活态度,投入到新的生活中去。

读李健风诗集《飘飞手稿》 □ 周荣池

我第一次见到诗人李健风是在扬州 事经常是愤恨不平的。在长诗《夜半,我: 的一个会上,他身形瘦弱却目光如炬让人 印象深刻。在此之前,我在多个场合听杜 海先生讲他如何只身一人去宝应望直港 把这个"农民作家"挖掘出来的情形。其 时,他作为望直港的一个农民有几十万字 的小说手稿寂静无声地堆在乡间的案头 上无人知晓。而早在上个世纪八十年代。 李健风这个名字就登上了《诗刊》。那次见 面沉默寡言的他说了一句我至今印象很 深的话:"我要写一本让中国人头疼的 "我觉得这是一种志气,也是一种态 度,这让我对这位质朴的兄长印象更加深 刻。及至后来收到他的诗集《远航之书》和 《飘飞手稿》,我才明白所谓"农民作家"不 是指他的文字特点,他的社会身份是农 民,但他的文字植根乡土却也自成一格。

绵绵的乡愁。因为生计所迫,李健风 经常奔波他乡,在异乡的行旅中他拿着一 支瘦弱而坚强的笔写下了无尽的乡愁。人 只有在他乡才能找到故乡,他乡的点滴都 会将故乡的哪怕是痛苦的记忆转化成美 丽的乡愁。在《乡愁》中,李健风看到:"今 商、乡愁、是最敏感的耳朵/能听到故乡 的狗吠声/能听到故乡的风在轻吹着草 垛/在轻吹着池塘边的青草……"这些清 晰的记忆都是异乡景致的撩拨与提醒,在 《夕阳西下》显得更深切:"夕阳西下 / -片一片的黄叶从树上飘零下来--/ 小 鸟再扇几下翅膀/就到家了——/而我就 是在走一万步/故乡依旧遥远-저 于故乡的眷恋归根到底是对亲人的怀念。 在远乡,李健风经常想到自己的母亲。在 《飘飞手稿》的开篇就是一首饱含泪水的 《妈妈》:"……该记住的,我会永远牢记!/ 妈妈!/妈妈!汽车就要向远方开去了/让 我再焐一焐您粗糙的手!

劲道的书恨。作为一个农民,李健风 在望直港所固守的却不仅仅是土地和庄 稼,他站在黝黑的里下河土地上想到的却

是天下,这也是许多中国读书人 的心胸。在李健风这个农民诗人 的身上显得更加的难能可贵。当 然,从来"百无一用是书生",很多 时候诗人对世界的关注、对生活 的关怀都显得有点"吃力不讨 好",因此他们读起书来、想起时

寂寞的歌者》第七章《群星》中,他将这种 强烈的书恨表达得淋漓尽致:"……这个 乱如马蜂窝的星球,对我很陌生! 让我无 一/人,这种最自私的东西!要到 法理解— 何日/才能彼此同情、爱护?"当然,这种 书恨对于诗人而言更多的是一种积极的 情绪,让人感觉到生存的力度,在长诗的 结尾李健风让我们看到了希望:"这是一 个不争的事实/我是一行瘦瘦的诗/但我 的声音并不单薄/但我的心并不是荒凉 的沙漠! / 他是海, 他是广阔的春天的草 原! 无边的初夏的森林! ……

火热的诗心。李健风是孤独的,是单 纯的,诗性的——孤独到让人颤栗,单纯 到让人心悸, 诗性到让人梦幻。《飘飞手 稿》薄薄一册就像他羸弱的身体却充盈着 思想和力量, 因为他有一颗火热的诗心, 就不需要有什么惊人的外表,就不需要太 多矫情的粉饰。他的诗集序言,只这么几 行字:"……我的归宿,在远方,在远 -/ 我造起了这蓝蓝的孤舟 / 是我自 一"看过很多的诗 己要成为更蓝的歌者-

集,像这样简洁到唯美的序言让人 心生敬意,因为一个真正的诗人才 能忘记俗世与客套,留着一颗滚烫 的诗心去写字:"为什么至今还有 花儿?/为什么至今还有绿叶?/我 是个诗人/我和地球一起痛

读李健风的诗,感觉他一直在 流浪,不管是在远方还是在故乡, 他都以流浪的姿态出现在诗行里, 就连他的手稿都是在飘飞的。这对 俗世是清苦的,对于诗人却是一种 幸运,流浪让他们充满着激情与诗 意,流浪是诗人和诗歌的福音:"我 作为一个诗人/很清楚自己的责 任/那就是必须用美梦/收尾我的 —"(《无题》)。 一切诗篇-

张纯玉先生,这个在青海 高原一呆就是 16 年的老兵,秦即一撲,文纯如玉 回忆的家乡。"读者们可以看对那片奉献了他青春的大地和草原有着强烈的怀念和浓 和草原有着强烈的怀念和浓 厚的情思。在其刚刚出版的新

读《尘封的歌吟》 □ 姜长荣

牵我一生缘》、《当年我参军》 《绿叶对根的眷念》等许多篇散文都融合着这个主 题,是对16年军旅生涯的片段记录。"空气稀薄,高 山反应,饮食不习惯,出勤都行走在悬崖峭壁上 ……",青藏高原当时的那种恶劣的环境不仅没有让 这个年轻的军人在困难面前退缩,而且极大地锻炼 了他顽强的意志,仅仅是短短的三年,他就得到了部 队首长的认可并提干。"每年部队安排我回家探亲, 当火车快进入江苏境内,我就不知不觉地深深地吸 一口气:啊,到家了!我的老家在高邮,高邮湖水清悠 悠,高邮风景惹人迷。老家的一切的一切,永远不会 从我的脑海里消失,就像一片绿叶,终于飘落在根的 怀抱里。"在那艰苦的高原地区战斗和生活的战士就 要回到了家乡时,心情的激动不可遏止地迸发出来

书《尘封的歌吟》里,《光荣花

这本书除了对16年军旅生涯的怀念,对人物世 事的刻画之外,还有另外一个鲜明的特点,那就是浓 墨重彩地描绘亲情和乡情。虽然本书的第一版块是 关于亲情的, 但实际上对亲情和乡情的书写几乎贯 穿于整本书所有的版块和大部分文字里,比如说《谎 言》、《孝媳》、《眷恋董潭》、《家乡美如画》等。我们来 看看《一张喜报》中这样的一段文字:"母亲边哭边搂 二乖乖是你硬要当兵的,你在外吃苦、受罪、 挨饿不要埋怨老娘。把你养到十八岁,从来舍不得让 你下一同地。"多么伟大的母爱啊,让人心酸,让人潜 然泪下!在《眷恋董潭》一文里,作者这样写道:"我爱 家乡,爱它的一草一木,爱它那里蔚蓝的天空,爱它 那里翠绿的圩堤,更爱那里的乡亲。无论我走到天之 涯、海之角,我永远不会忘记那个哺育我成长、让我

心仪、让我眷恋、带给我美好 染到极致了。

在平时的阅读中,如果说 张纯玉文字里的亲情、乡情和

在青海高原的军旅生涯给我留下了深刻印象的话, 那么让我特别惊讶的是2010年岁末发表的一篇文 章《缘系两湖 诗意天成》,我们从中撷英一片共赏: "同一泓湖水演绎着别样的风情。被誉为运河明珠的 高邮湖,以其自然、生态、浩瀚、粗犷的特色,载誉大 江南北,而江南明珠天目湖则以清纯、悦目、高雅、深 邃的气质吸引八方游客, 如果说高邮湖有几分村姑 的自然质朴、野气怡然,天目湖则有那少妇般的端庄 盈秀、贵气淑雅。可不是么,端坐在游船,天目湖那山 峦叠嶂,湖水纯洌,松苍竹翠,鸥飞鸟翔的自然景观, 无处不令人心旷神怡,如置身世外桃源,步入仙境。 当你登上龙兴岛,沿栈道盘桓而上,或观瀑布垂帘, 或听鸟语呢喃,或品茗赏竹,或临风阅湖,总感觉被 一种别样的灵秀包裹着,滋润着,抚慰着,人世间所 有的烦恼在这里被荡涤一空,如此超脱、如此消魂的 美妙胜境,怎不让人流连忘返、感慨万千呢?"整篇文 章诗意淙淙, 如行云流水, 让我从心底里惊叹于他 对文字运用的娴熟和炉火纯青的笔力。如果说他的 作品里大部分都属于朴实无华、娓娓道来的风格,那 么这一篇散文却是引领我们读者走进了另外一个纯 美的语言王国中,让人耳目一新,突然间为之振奋!

张纯玉先生的新浪博客名叫"秦邮一璞",我猜 想这个名字也是很有深意的吧。璞者,玉石也,也常用 来比喻人的质朴, 这不就像他自己的名字和文字吗? 他的文字是一块古玉,融入了历史和文化的积淀;他 的文字也是一块新玉,清新、亮丽,拥有自身闪亮的光

秦邮一璞,文纯如玉!

洛夫先生的《雨中独行》很早就读过 的,这几天秋雨绵绵,让我又想起来了一 "风风雨雨,适于独行,而且手中无伞。不打 伞自有不打伞的妙处,湿是我的湿,冷是我 的冷,即使把自己缩成雨点那么小,小,也

是我的小。"因为不长,所以全文抄录。诗人不是一般人, 雨中可以不打伞,可以作一首诗,一般人如果那么做,是 会被怀疑精神有问题的。

比之诗人的特立独行,才女作家张爱玲更关心平常 人在雨天的情形:有人打着伞,有人没带伞。没伞的挨着 有伞的,钻到伞底下去躲雨,多少有点掩蔽,可是伞的边 缘滔滔流下水来,反而比外面的雨更来得凶。最后总结 出人生的大道理,就是穷人交结富人,往往要亏本。

我记得小时候家里有两把伞的,一把是又重又丑的 黄布伞,一把是轻盈漂亮的阳伞。一天早上,下雨,我和



□ 于川

姐姐都想打阳伞上学去。完全忘记了老师 讲过的孔融让梨的故事。爸爸说,姐姐比你 大,就给她打阳伞吧,你还小,等你长大了, 就可以像姐姐一样打好看的阳伞了

终于长大,终于明白:每个大人也需要 一把体面的伞,来遮挡人生的风风雨雨。

责任编辑:居永贵 刊头题字:周 同